

## 海德堡要理问答第 83 问讲解

### 天国的钥匙权

阅读经文：太 16：13-19；约 20：19-23

教义选读：要理问答第 83 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们在上一个主日下午学习了要理问答的 81 和 82 问，在那里，要理问答谈到了什么人可以领圣餐，从中我们看到，教会必须护卫圣餐桌的圣洁，因为圣餐乃是基督这位圣洁的主邀请和命令我们与祂相交；借此使我们属灵的生命得喂养和更新，以致可以更好的在地上为主而活，见证荣耀神的圣名。

那么，作为基督徒，虽然我们在今生不能达到完全的圣洁，但是我们要与圣洁的主相交，当然就必须要有追求圣洁的心态和动机，不然我们就不能来到圣餐桌前与基督相交。而作为教会，就负有护卫圣餐桌的圣洁，禁止那些假冒为善者、不悔改者和不虔不信者来领受圣餐的责任。故此，教会就要实施教会纪律来护卫圣餐桌的圣洁，《要理问答》又称之为“天国的钥匙”【82 问：那些在言行上显为不信不虔的人，也可以领圣餐吗？答：绝不可以，因为如此行就是亵渎神的圣约，神的忿怒会降在全会众身上。所以，照着基督和祂众使徒的吩咐，基督的教会有责任使用掌管天国钥匙的权柄，不许这等人领圣餐，直到他们的生活归正为止。】。

弟兄姊妹们，《要理问答》用这种方式引入了“教会纪律”这一重要概念。通过使用“天国的钥匙”这一圣经术语，《要理问答》从一开始就澄清了一些重要问题。我们立刻就会发现，实行教会纪律不是人的发明，而是神的命令。是基督把这些钥匙交给了使徒的，又藉着使徒交给了使徒时代的教会，并要求他们在教会中予以使用。要成为真教会（即忠于基督的教会），就必须按照基督的旨意实施教会纪律。教会纪律的的确是忠心的教会的标志之一。正如比利时信条第二十九条所宣告的：“真教会的标志如下：她宣讲纯正的福音；她按照基督当初设立圣礼的样式施行圣礼；她为纠正错误、刑罚罪恶而执行教会纪律。简言之，她按照神纯全的话语管理教会，弃绝一切与之相违背的错谬，并且承认耶稣基督为教会唯一的头。凭着这些标志，真教会一定能被人认出来，我们没有权利与真教会相分离。”

正因为实施教会纪律是真教会的三大标志之一，所以要理问答在接下来的宣告认信中也就很自然的向我们陈明什么是天国的钥匙。

**83 问：什么是天国的钥匙？**

**答：就是神圣福音的宣讲和教会的纪律，借此两者，天国向信者开放，向不信者关闭。**

弟兄姊妹们，要理问答 83 问就向我们解释了什么是天国的钥匙，我将这一问答的内容总结为天国的**钥匙权**。我们要从以下四方面来认识天国的钥匙权。

- 一、天国钥匙的意思
- 二、天国钥匙的性质
- 三、天国钥匙的目的
- 四、天国钥匙的使用

### 一、天国钥匙的意思

亲爱的弟兄姊妹们，要理问答提到了“**天国的钥匙**”，这是什么意思呢？

我们每个人的家都有钥匙，小朋友们，你们知道钥匙的功用是什么吗？就是开门和关门。对不对？我只要有钥匙，我就可以随时打开相应的门锁，就可以开门或者关门，并且也可以进到门内或者将人拒在门外。同样，我们神的家（天国）也有钥匙。圣经中常把天国比喻成一座有城门的城，而主耶稣就是这座城的国王，因为祂自己说：“**天上地下所有的权柄都赐给我了。**”

弟兄姊妹们，小朋友们，一般来说，我们每个人都可以拥有自己家的钥匙，却不容易拥有别人家的钥匙，对不对？如果有人愿意把他们家的钥匙给我们，这是表示他在向我们敞开自己的家门，我们可以随时进入他们的家，这是表示对我们特别的信任和接纳。

那么，请问你可以随便拥有别人家的钥匙吗？很难，是不是？那我们可以拥有天国的钥匙吗？这似乎不可能。但是，耶稣基督这位天国的君王却愿意将祂国度的钥匙赐给教会，赐给以使徒彼得为代表的众使徒；当使徒时代过去之后，牧师和长老作为使徒部分常设性功能的继承者，也就继承了基督所赐给教会的钥匙权。

弟兄姊妹们，钥匙的功用就是开门和关门；那么，同样的，天国的钥匙也就是用来开关天国的大门的。但不同的是我们自己家的钥匙是一个物质性的东西，是用手或者声音控制来开关大门的；而天国大门的钥匙并不是一个物质性的钥匙，也不是用手来开关，而是借着福音的宣讲和教会的惩戒，也就是教会纪律来开关的。正如问答中所说：“**什么是天国的钥匙？答：就是神圣福音的宣讲和教会的纪律，借此两者，天国向信者开放，向不信者关闭。**”

所以，我们看到，圣经中讲天国的钥匙并不是一把真的钥匙，而是以比喻的说法来讲的。圣经中强调的是这把钥匙的功用，所带来的果效。正如主耶稣基督在太 16: 19 那里对彼得说：“**我要把天国的钥匙给你，凡你在地所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你在地所释放的，在天上也要释放。**”这里的“捆绑”和“释放”就是指向关闭或开启天国的大门。所以我们看见，天国的钥匙也就是在强调教会的权柄，教会担负着透过神圣福音的宣讲和实行教会纪律向人开关天国大门的责任和权柄，这是多么神圣和严肃的事情。

弟兄姊妹们，既然“**天国的钥匙**”是一种比喻性的说法，重点在强调教会担负着透过神圣福音的宣讲和实行教会纪律来向人开关天国大门的重大责任，那么，天国钥匙的性质是怎样的呢？我们来看今天证道

的第二点：

## 二、天国钥匙的性质

亲爱的弟兄姊妹们，我们从耶稣基督对于“天国的钥匙”的授予仪式中所宣告的内容【太 16：19 “我要把天国的钥匙给你，凡你在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你在地上所释放的，在天上也要释放。”】以及要理问答对于“天国的钥匙”的解释，就可以知道，“天国的钥匙”这一纪律与世界上实行的纪律是截然不同的。

什么意思？就是说，这个世界上的民事政府或者权力机构可以使用强制手段实施地上的法律，但教会的钥匙权是属于天国的，因而是属灵的，教会只施行圣灵的纪律和管教。就好比一个公司的管理中，它可以制定纪律说员工迟到或早退要处以罚款；交通法规中也可以对违反交通法的人进行罚款或者拘留的处罚；政府部门可以制定相关的法律法规来约束国家的公民，对于违规者进行罚款或者拘留，甚至判刑等手段来强制人遵守这些法律法规。但是，教会却不可以这样做。教会针对每个主日早晨的敬拜中有弟兄姊妹迟到的现象，不能说从下个主日开始，所有聚会迟到的弟兄姊妹要交 50 元罚款。教会也不能针对聚会中小朋友的吵闹制定规矩说所有在聚会中走动和说话的小朋友要罚站。教会更不能针对犯罪的信徒制定规矩说要进行鞭打或者其它的体罚方式。

当然，我们在现实中真的看到有的所谓的教会带领者使用世俗的方法来管理教会。我曾经知道有一间教会的带领弟兄针对主日敬拜中信徒迟到的问题，就在敬拜时间到点的时候，将聚会点的大门给锁上，所有迟到者就进不了会场。结果下次迟到的人少了很多。我也知道有牧师在聚会中对于那些手机来电铃声吵闹影响聚会的现象宣布说，从现在开始，谁的手机铃声再想起来，就自觉一点，放 50 元到奉献箱里。更有甚者，有的异端教派针对信徒违反他们的规定，就进行鞭打的体罚措施。

然而，这些都不是真正的教会治理的方法，是世俗的管理方法，都是违背圣经的。正如我们改革宗教会的信仰告白之比利时信条第三十条，针对教会的管理时所宣告的：“**我们相信，此真教会必须按主在池话语中教导我们的属灵原则来管理：教会须有牧师传讲神的道，并执行圣礼；须有长老和执事，他们要与牧师一同组成教会议会。藉此，教会圣职人员努力维护教会信仰的纯正性；确保真教义得以传扬。这样，作恶的人得以按合神心意的方式受管教、受约束；同时，贫穷的和受苦的得以按需得到帮助与安慰。当教会按使徒保罗教导提摩太的原则拣选有信德的男人参与管理教会时，凡事才能规规矩矩地按着次序进行。**”

所以，亲爱的弟兄姊妹们，我们一定要看到，天国钥匙的性质是属灵的，绝不是属世、属肉体的。教会实行纪律的时候，是借着牧师宣讲圣道来进行劝勉和责备，引导和带领会众遵守神的命令和要求；针对那些犯罪拒不悔改者，以及明显的不虔不信者，教会可以对他们进行禁止领受圣餐、甚至是开除出教会的惩戒和管教的方式，但是教会不能使用罚款或体罚的方式。

求神帮助我们每一位弟兄姊妹都能够真正明白天国钥匙的性质，知道教会应该如何按着圣经，使用属

灵的原则来管理，以确保教会可以规规矩矩按着次序行。这其实正是天国的君王耶稣基督将天国的钥匙赐给教会的目的，所以我们现在来看这证道的第三点：

### 三、天国钥匙的目的

亲爱的弟兄姊妹们，教会的主，也即天国的君王耶稣基督赐给教会有天国钥匙的目的是什么呢？要想明白这一点，我们需要先认识这天国的钥匙原本是属于谁的。

对于这一点，我们可以从世上的君主政体的国家来认识。每个君主政体的国家都是由君王来统治，君王在他自己的国家拥有绝对的权力。他会制定法律法规，也会动用国家机器来贯彻执行这些法律法规，以巩固自己的王权，也用以维护整个国家的正常运作和发展。如果君王极其有智慧，也善用他的权力；而他的国民也愿意顺服他所制定的一切制度，就在他的权柄和治理之下得到益处，受到保护。

同样，天国乃是由三一真神所全权统治的国度，当三一神创造世界万物之后，那么所有的受造物都是属于神的；三一神凭着祂至高的权柄统治人类始祖亚当夏娃以及祂所创造的万有。而亚当夏娃是照着神的形像造的，他们在神良善的统治之下生活在神美丽的伊甸乐园（国度）里。然而他们受魔鬼试探，就违背神的法则，从而犯罪堕落，所以他们被赶出伊甸园。从这一点来看，因着始祖的犯罪堕落，天国的门就向他们关闭了。在始祖没有堕落之前，天国的大门乃是向他们敞开的；并且，当时的人类始祖本身就是在天国中。但因为始祖堕落，人类被赶出伊甸园，天国的大门向人类关闭，人类从此就成为撒但的奴仆。而撒但原本是受造的天使长，早在人类堕落之前就已经堕落，被关闭在天国之外；但祂却在地上建立了自己的国度，自封为王。因着始祖的堕落，人类就成为撒但国度的人，由撒但统治着，所有犯罪的人都被关在天国的门外。

但这位创造天地万物以及人类的神，不单是圣洁、公义的神，也是满有怜悯和慈爱的神，祂不愿自己所造的人全部都灭亡，因着祂自己的慈爱和怜悯，就差自己的独生爱子耶稣基督到地上来，在各各他山上受难受死，复活升天，成全救恩，就得着天上地下所有的权柄，也就是父神把天国的钥匙给了祂。正如启示录中复活的基督吩咐使徒约翰写信给非拉铁非教会的时候所做的自我介绍中所说的“**你要写信给非拉铁非教会的使者说：‘那圣洁、真实，拿着大卫的钥匙，开了就没有人能关，关了就没有人能开的’**”【启 3: 7】，耶稣基督就是掌管这把钥匙，祂有绝对的主权将天国向一些人开放，向另外一些人关闭。当祂向祂所爱的子民打开天国的大门，也就是祂救赎他们脱离撒但的国，并且将他们迁到自己的国度。这不单是耶稣基督的工作，也是父神的工作；使徒保罗受圣灵的默示告诉我们：“**祂救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到祂爱子的国里；我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。**”【西 1: 13-14】但神也向一些人关闭天国的大门，例：天国筵席的比喻中那位不穿礼服的人，十个童女的比喻中那五个愚拙的童女，还有绵羊与山羊的比喻中在王左边的山羊等等。这是圣经启示给我们的，使我们看到耶稣基督如何使用天国的钥匙，向祂的选民打开天国的大门，迎接他们进入祂的国度；也向弃民关闭天国的大门，将他们拘于天国的

门外。

然后，我们在马太福音 16: 19 那里看到，耶稣基督在凯撒利亚腓立比的时候，将天国的钥匙交给了以使徒彼得为代表的众使徒，也就是交给了教会。那么，教会如何使用这天国的钥匙呢？

要理问答中清楚讲到，这钥匙就是福音的宣讲和教会的惩戒。其实，天国如同世上的国家一样：一个国家要正常的运转运作，就必须要有国家的法律法规，而且国民们还要遵纪守法，国家才得以正常运转。但在一个国家中，并不是所有人都遵纪守法，还有一部分人在违背国家的法律。那么，国家就得接着法律所规定的来治裁那些违背法律的人，国家才能安宁稳定。同样，天国的两把钥匙也就相当于世上国家中的法律和法律的制裁。

首先，福音乃是向万民宣扬，那些凭真心接受福音应许的人，他们的罪就得到赦免，就此天国的大门向他们打开，他们被接纳为天国的子民。而那些不虔不信、不悔改的人，他们就暴露在神的忿怒之下。所以福音的宣讲乃是向信者开门，接纳他进入天国，而将不信者关在门外。

其次，就是教会的惩戒。当教会中有人坚持错误的教义，或是在罪恶的生活方式上，固执不悔改时，就要用这把钥匙，为了使教会圣洁而忠诚于基督。

弟兄姊妹们，看到没有？耶稣基督这位天国的君王将天国的钥匙赐给教会，目的就是要向信者开门，向不信者关门；同时，也是要维护教会的秩序，因为教会就是天国在地上有形的彰显。那么，教会中这天国的钥匙是谁在掌管并使用的呢？我们来看最后一点：

#### 四、天国钥匙的使用

亲爱的弟兄姊妹们，一个君主政体的国家中只有君王才拥有权柄管理国家，但事实告诉我们，并不是君王自己亲自管理每一件事；这样的话，他根本忙不过来，不是吗？所以，君王会把一些权柄赐予某些自己信任的忠心仆人，委托他们来管理，让他们代表君王治理国家。同样，教会的权柄，唯独是属于耶稣基督这位天国君王的；但并不是基督亲自、直接的在教会中管理每件事。当然，这绝不是基督智慧和能力不够，也不是祂忙不过来；而是因为耶稣基督要抬举属祂的百姓，让祂的子民与祂同工。

在圣经中我们看到耶稣基督把这权柄交给使徒长老们来管理教会。是基督亲口对使徒彼得说：“**我要把天国的钥匙给你，凡你在地上所捆绑的，在天上也要捆绑。凡你在地上所释放的，在天上也要释放。**”

【太 16: 19】然后，基督复活之后又对使徒们重申了祂之前所说的“**你们赦免谁的罪，谁的罪就得赦免了，你们留下谁的罪，谁的罪就留下了。**”【约 20: 23】这两处的圣经都是指明天国的钥匙是给了使徒的，但如今使徒的职份已经没有了，因为使徒是非常特殊的职分，与神的特殊启示有直接的关联。就是说，使徒们可以直接领受神的特殊启示，而且他们如果将自己所领受的特殊启示记载下来，这就是圣经的来源。但如今神的特殊启示已经停止，所以，使徒的职分也就随之停止了。所以，圣经给我们看到，教会中的牧师和长老就继承了使徒的部分功能，就如宣讲福音，施行圣礼，治理教会等。

因此，我们要知道，如今教会中的牧师、长老和执事们，他们就是天国钥匙的掌管者和使用者；更确切的说，是由牧师、长老和执事们在一起组成的教会议会，也就是长老执事会，才是天国钥匙的掌管者和使用者。正如比利时信条第三十条中所总结并宣告的：“**我们相信，此真教会必须按主在祂话语中教导我们的属灵原则来管理：教会须有牧师传讲神的道，并执行圣礼；须有长老和执事，他们要与牧师一同组成教会议会。藉此，教会圣职人员努力维护教会信仰的纯正性；确保真教义得以传扬。这样，作恶的人得以按合神心意的方式受管教、受约束；同时，贫穷的和受苦的得以按需得到帮助与安慰。当教会按使徒保罗教导提摩太的原则拣选有信德的男人参与管理教会时，凡事才能规规矩矩地按着次序进行。**”

不过，我们也要注意，现今的中国教会，由于特殊的环境和政治原因，很多教会都没有圣职，甚至还有很多的基督徒受到错误的教导，反对圣职。那么，是不是说，教会没有牧师、长老和执事，就不需要天国的钥匙了呢？不是的，没有牧师、长老和执事，那教会中的传道人也就是天国钥匙的掌管者和使用者。因为他们是神的仆人，是代表神在教会中说话的，教会就临时由他们来管理；等到有合法的圣职并组成教会议会时，就有正式的天国钥匙的管理者和使用者；当他们忠心按着圣经所启示的属灵原则使用天国钥匙进行教会治理时，就可以确保教会凡事都规规矩矩按着次序行。

当然，作为天国钥匙的掌管者与使用者，他们需要更加的谨慎小心和谦卑自守，因为他们只是权柄的代理者，不是权柄的所有者；所以，千万不可骄傲自大，以权谋私，滥用权柄，否则神必要管教。但是，他们也不可以轻忽这权柄，维维诺诺胆小怕事，怕得罪人而放弃真理的原则；应当勇敢的、正确的在基督的爱中，使用这权柄使教会得益，否则神同样会管教。

因此，我们也要看到，作为教会的圣职人员，天国钥匙的掌管者和使用者，他们是何等不容易！所以，弟兄姊妹们，作为教会中的一员，也是在他们的治理和牧养之下的人，你们需要多多为教会的牧者们代祷，求主赐给他们谦卑、谨慎、智慧、勇敢的心。当然，作为信徒，除了为教会牧者尽上代祷的责任，还应当尽上顺服的责任，要清楚明白自己顺服的不是人而是神；因为他们是神的代言人，他们是代表基督在教会中进行治理和牧养的工作。所以，只要他们正确使用天国的钥匙权，那么信徒就当乐意的顺服。

**弟兄姊妹们，只有当教会的牧者忠心使用天国的钥匙进行牧养和治理，教会的成员也都顺服的时候，教会才能称得上是忠心的教会。愿我们都从基督所赐给教会的天国钥匙中得福。阿们！**

#### 思考问题：

- 1、天国钥匙是什么意思？
- 2、天国钥匙有怎样的性质？
- 3、天国钥匙的目的是什么？
- 4、天国钥匙由谁掌管和使用？

5、面对天国钥匙的权柄，你要如何来对待呢？

**WZ**

**2022年6月5日**